

ВНУТРИФИРМЕННОЕ ОБУЧЕНИЕ

«ФАЛЬСИФИКАЦИЯ ИСТОРИИ КАК УГРОЗА ФОРМИРОВАНИЯ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ»

КАНД. ПОЛИТ. НАУК, ДОЦ. КОДИР ИРО КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ,
ДОЦ. КУБГУ, ЗАМ. ГЛ. РЕДАКТОРА – НАУЧ. РЕДАКТОР
НАУЧНОГО ЖУРНАЛА «ИСТОРИЧЕСКАЯ И СОЦИАЛЬНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ МЫСЛЬ»,
ЧЛЕН ЭКСПЕРТНОГО СОВЕТА ПРИ ФАДН РОССИИ

Т.А. ХАЛИЛОВ

ВВЕДЕНИЕ В ПРОБЛЕМАТИКУ

Сохранение исторического наследия России как одной из важнейших частей духовно-культурного наследия многонационального народа России, защита его от попыток фальсификации исторических фактов и событий, являются необходимым условием сохранения и укрепления культурно-духовной идентичности российского народа и государства, гражданского единства и межнационального согласия народов России, формирования патриотизма у подрастающего поколения, обеспечения национальной безопасности России в духовной сфере.

УСЛОВИЯ ПОЗИТИВНЫХ СОЦИАЛЬНЫХ ВЗАИМОДЕЙСТВИЙ

Жизнеспособность российского общества и государства во многом зависит от наличия у граждан достойного отношения к историческому наследию России и её народов, что предполагает целенаправленную деятельность государства, институтов гражданского общества, ученых-историков, преподавателей гуманитарных дисциплин по формированию в обществе исторической культуры на основе уважения к истории своей страны, принципа историзма, с опорой на документальные источники и научные исследования, с учётом фундаментальных традиционных духовно-нравственных ценностей российского общества.

НОВАЯ РЕАЛЬНОСТЬ

За последние два десятилетия активизировались попытки фальсификации истории России. Широкое распространение получило тенденциозное описание советского периода истории России как сплошной полосы ошибок и преступлений государства против своего народа, дискредитация имевшихся достижений в различных сферах социально-экономической жизни страны.

В информационной политике ряда государств, в том числе ближнего зарубежья, систематически фальсифицируются и замалчиваются исторические факты и события, свидетельствующие о решающей роли советского государства и народа в разгроме гитлеровской Германии во Второй мировой войне и освобождении Европы от нацизма.

«А БЫЛА ЛИ ДРУЖБА МЕЖДУ НАРОДАМИ?»

Предпринимаются попытки исказить выдающуюся роль содружества народов России в отстаивании на протяжении многих веков независимости Отечества, навязать обществу представления о негативном значении для развития некоторых народов их вхождения в состав российского государства (в частности, присоединение Поволжья к Московскому государству преподносится как событие негативно повлиявшее на развитие народов этого региона). При этом игнорируются многочисленные источники и исследования ученых-историков, убедительно свидетельствующие об обратном, в том числе о таких фактах новейшей истории, как деятельность советского государства по ликвидации неграмотности, созданию государственности, письменности на национальных языках, строительству учреждений образования, медицины и культуры.

Такие искажения истории способствуют росту недоверия между народами, разжиганию национальной и религиозной вражды, другим проявлений экстремизма. В настоящее время имеются многочисленные примеры систематической фальсификации истории некоторых народов России в целях публичного обоснования требований, имеющих политический экстремистский характер.

TEMPUS VENIT

Активизация попыток фальсификации истории России и её народов вызывает необходимость выработки научным сообществом и институтами гражданского общества эффективных организационных, информационно-просветительских и иных мер противодействия таким попыткам.

КОМИССИЯ ПО ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ ПОПЫТКАМ ФАЛЬСИФИКАЦИИ ИСТОРИИ В УЩЕРБ ИНТЕРЕСАМ РОССИИ

Положительный вклад в противодействие попыткам фальсификации истории в ущерб интересам России был внесён одноимённой Комиссией при Президенте Российской Федерации (созданной Указом Президента Российской Федерации от 15 мая 2009 года № 549, работа которой завершена в феврале 2012 года). Благодаря её деятельности был облегчен доступ пользователей в фонды федеральных и региональных архивов.

Вместе с тем, не все поставленные перед Комиссией задачи были решены: не выработана стратегия противодействия попыткам фальсификации исторических фактов и событий, предпринимаемым в целях нанесения ущерба интересам России (п/п «б» п.4 Положения о Комиссии).

В дальнейшей работе по этому направлению следует учесть недостатки, имевшиеся в работе Комиссии, в частности, недостаточное организационное и финансовое обеспечение её деятельности, эпизодичность в работе, малое информирование общества о ходе и результатах её деятельности.

МОТИВАЦИЯ ФАЛЬСИФИКАТОРА

- 1** желание самоутвердиться
- 2** стремление материально обогатиться
- 3** месть
- 4** распространение паники

ОСНОВНЫЕ МЕТОДЫ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ БОРЬБЫ (ПО Д.А.ВОЛКОГОНОВУ)

- 1. Подлог** - полностью сфабрикованные или частично подделанные варианты реально существующих документов, материалов, литературы.
- 2. Барраж** – отвлечение общественного внимания.
- 3. Запугивание** – деморализовать людей кликушеством, мрачными пророчествами и прогнозами будущего.
- 4. Слухи** – искаженная информация, не имеющая реального основания.
- 5. Кража лозунгов** – и наполнение их иным содержанием.
- 6. Иллюзорные стереотипы** - технология, позволяющая подменять аргументы лжеаргументами, противопоставлять личные и общественные интересы навязанным интересам.
- 7. Подтасовка карт** – при верности отдельных фактов их подача полностью перевирает реальное положение.
- 8. Наклеивание ярлыков** - термины-ярлыки позволяют не объяснять ничего, поскольку «и так все понятно».

ФЕЙКИ И СЛУХИ

Фейк – это не просто «лживая информация». Это – инструмент гибридной коммуникации, инструмент пропаганды. Учитывая развитие социальных сетей, а также девальвацию ценности месседжа, фейк выходит в один ряд с месседжем, успешно мимикрируя под него.

Фейки массово востребованы только и исключительно в период острого запроса общества на информацию – когда гражданин, эмоционально относящийся к происходящим событиям, ищет хотя бы какие-то сведения о происходящем .

Фейк – это целенаправленный вброс информации. **Слух** – это информация, которой поверили настолько, что решили передать ее по цепочке. Слух может быть как устным, так и передаваться посредством социальных сетей. Последнее на сегодня куда более эффективно, так как позволяет накрыть гораздо большее число реципиентов.

Диффузный и децентрализованный характер распространения **слухов** сам по себе является находкой для производителей **фейков**.

ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЕ ПРИЕМЫ

Для того, чтобы фейк работал, он не просто должен стать слухом, но и нести в себе тот или иной пропагандистский месседж. **Месседжи запугивания** – пожалуй, самые распространенные среди фейков, выходящих из недр фабрик троллей.

Прямой подлог. Когда действия одних выдаются за действия других.

Демонизация оппонента. Обвинение во всех грехах.

Техника замены. Среди более простых вариантов фейков следует выделить использование старых картинок прошлых военных конфликтов или даже из кинофильмов.

Наклеивание ярлыков. Именно эта тактика используется при «информировании», а на самом деле дезинформировании о происходящем.

Аморализация оппонента. Использование этических категорий для дискредитации.

РЕКОМЕНДАЦИИ

Успешно бороться с фейками и противостоять фальсификации истории можно только одним единственным способом – использовать собственное критическое мышление

Минимальная информационная гигиена и получение информации о происходящем только из исключительно заслуживающих доверия источников – вот первичное условие для того, чтобы не быть обманутым.



СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!